
 
 

 

 
Dagen blev indledt med sang og velkomst i foredragssalen ved forstander Jesper Emil Sørensen. Derefter møder i de tre hovedudvalg, se referater fra de enkelte møder. 
Inden frokost var der rundvisning på skolens og det skønne område langs Gudenaaen. 
 
Styrelsen var samlet, dog med afbud fra Caroline H. N., Mette S., Jesper T. N., Niels Peter B., Asbjørn N. og Lis M.S., som formanden har besøgt – bedring i sygdomsforløb. 
Hilsner fra styrelsen! 
 
 
Kl. 13.30 – 13.40 Opstart af styrelsesmøde       
  Formanden bød velkommen, bl.a. med tak for dagens inspirerende besøg på Gudenaadalens Efterskole. Tak for værtskabet, Jesper Emil! 
  Såvel dagsorden som referat blev godkendt 
 
   
 
 
Kl. 13.40 – 14.10 Aktuelle sager        

Orienteringer og opsamling på sager som fylder lige nu:     
 
Store Bededags Høring afholdt på Christiansborg bl.a. med gennemgang af sagsforløbet v. biskop Marianne Christiansen – en redegørelse for,  
hvor galt det gik (UMB). Processen imidlertid ikke gennemgået fra politisk side. Vigtigt med sammengæng mellem helligdag og fridag. Nu 
relevant at vende tilbage til betænkning 1544, der har omkring ti år på bagen – en kritisk gennemgang på nutidens vilkår, i et 
fremtidsperspektiv. Skønsomhedens relevans og mulighed også i dag – i samarbejdet mellem kirke og stat! Interessant for styrelsen at tale 
med Marianne Christiansen til at belyse forholdet mellem kirke og stat (KMA) – eller for retrospektivt (UMB)? 
 
Grundtvig i DR – lancering på Vartov 16. maj, mange henvendelser og bl.a. en podcast, der kan deles – Grundtvig på 10 min.! 
 
Menighedsrådsvalg – der er fra Grundtvigsk Forum udsendt mail vedr. menighedsrådsvalg – også go’ læsning i kirke.dk’s særudgave om 
emnet. KPU har udarbejdet arbejdsskitse til efter menighedsudvalget – med fire forløb for menighedsrådsmedlemmer om det grundtvigske 
perspektiv – Onboarding!  
       
Folkemøde - LK gjorde status for Grundtvigsk Forums engagement på Folkemødet med tak for alles indspil og forberedelser – i samarbejdet 
med Georg Stage og DFS. Brug for iagttagelser på Folkemødet om Grundtvigsk Forums kommende engagement i Folkemødet – også 
sammenholdt med, at vi i år ikke vil være direkte aktive/til stede ved Kulturmødet på Mors.    
 
Høringssvar vedr. 2036-oversættelsen af Bibelen – kvittering modtaget og ikke andet (SRA og LFH) 



 
 

 

 
 
Kl. 14.10 –15.10 Workshop – Hvorfor skal folk være medlem af Grundtvigsk Forum?    

Morten Thaysen indledte om det grundtvigske: 
Om optagethed af ånd og frihed og med Grundtvigsk Forum som et af de få steder, hvor der tænkes og arbejdes med kirke-skole-samfund i 
sammenhæng. Menneske først, kristen så – en samtale om menneskelivet i alle sammenhænge. LK indledte til et gruppearbejde med 
udgangspunkt i spørgsmål som blev præsenteret og udleveret på mødet: 
Hvad er de vigtigste spørgsmål for Grundtvigsk Forum i de kommende år?  
Hvad drømmer vi om, at folk skal mødes om i Vartov og andre steder? 
Hvad er det vigtigste grundtvigske afsæt, vi skal sætte på verden omkring os i de kommende år? 
Hvem vil vi gerne være noget for? 
Hvem ønsker vi bliver en del af foreningen? 
Har vi et mål for hvem, hvor mange eller hvordan vi gerne vil være som forening? 
 
Tilbagemelding fra gruppearbejde: 
Fortsat brug for pejlemærkerne! 
Mennesket er et guddommeligt eksperiment af støv og ånd – det særligt grundtvigske blik på dannelse, den indirekte dannelse – 
’Grundtvig i værktøjskassen’ – for folkeskole, folkekirke, menighedsråd m.v.   
Vi skal også være noget for de som ikke selv vælger det grundtvigske af sig selv eller først – etnisk og social slagside (UMB)  
Vi glemmer, hvor vild han var (OK) 
Interesserer vi os for foreningen eller sagen – det går hånd i hånd (KMA) - samtalen om det fælles bedste; Hvad er et menneskeliv? 
Gi’ folk sprog for det grundtvigske, så det f.eks. i en friskole-bestyrelse ikke bliver praktik alene (MFT) 
En tid, hvor demokratiet er truet og polariseringen stærk, bl.a. i kraft af tech (LFH) 
Grundtvigsk Forum - også i Jylland! (BRM) 
 
To bilag som baggrund for samtale- workshoppen:  
Afsæt for strategi – Grundtvigsk Forum 2022-2024 

  Hvad drømmer vi om – Noter fra styrelsesseminar   
 

LK takkede for gode stikord og meninger – i forhold til udvikling af pejlemærker og kommende budgetlægning. 
 
 
Kl. 15.10 – 15.30 Pause 
 
 
 



 
 

 

 
 
Kl. 15.30 – 16.15 Evaluering af Grundtvigsk Tidende 
 

IA indledte punktet – bl.a. om optakt til det kommende nummer af GT, hvor der vil være et udfoldet tema om aktiv dødshjælp, som også vil  
være et tema på Folkemødet. Aslak Gottlieb skriver nu skole-stof i magasinet.   
FT var blevet bedt om at indlede om #02 af GT, og ’bekendte’, at han ikke er en stor tidskriftlæser – han har også haft en medlæser, der fandt 
stoffet tungt.  
BRM var tilsvarende blevet bedt om at læse og tale ud fra #03 – finder magasinerne forskellige, f.eks. med og uden anmeldelser – Tak for 
præsentation af magasinets indhold I dette nummer.., Ros til Set herfra – 
Kan ønske handlemuligheder i forlængelse af læsestoffet, eller ansporing til debat, f.eks. på nettet, Grundtvigsk Forums Facebook. Den 
personlige fortælling, krydses med teologisk stof – interessant/tankevækkende. Fint med portræt/interview og anmeldelse om samme emne – 
f.eks. om praksis-dannelse i skolen. Kunne savne mere kunst og poesi – henviser her til magasinet Strik! 

 
Er ambitionen for GT den rette? 
Være det fælles torv/den fælles festsal – dvs. være et blad, der lykkes med at være for flere ’traditionelle målgrupper’ på samme tid (som at 
Astrid Lindgren eksempelvis kunne skrive for både børn og voksne på én gang) 
Være undersøgende, spørgende og tænkende i forhold til det grundtvigske – og i forhold til tidens spørgsmål 
Være optaget af spørgsmålet: Hvad er sagen? Hvad er vigtigt? 

 
Gerne tydeligere Call to action! (LHF) 
Det fælles torv/festsal – erindrer om bladets identitet som andet og mere end et medlemsblad, og derfor med værdi for medlemmer – 
identitetsskabende (LK) 
Bladet renset for medlemsaktiviteter – mulighed for/perspektiver i en side fra Den grundtvigske kalender – for erfaringsudveksling og med 
invitationer (UMB) 
I hvert nummer Nyt om Grundtvig/det grundtvigske – som udvidelse af fælles fakta-kendskab – og Set herfra – gerne kaldet Redaktørens leder 
(BRM) 
Gerne læse om mennesker (JVS og JES) 
Spørgsmålet om temanumre – eller temaer/fokusemner over flere numre – tema om natursyn blev bl.a. nævnt (OK og UMB) – læsning som et 
tema (MG)  
Lix-tallet blev nævnt som et opmærksomhedspunkt – keep it simple – and stupid! (IHV) – fastholde det undersøgende og analyserende – og 
andet og mere end det meget anekdotiske, som f.eks. i KD (KMA) 
Skabe forbundethed og identitetsskabelse (IHV) – Landet rundt /Seneste nyt – måske det mest læste i f.eks. Højskolebladet (SBH) 
Bruge bladet til en videre samtale (LK) – kort præsentation af et medlemskab (UMB) – Sætter pris på nekrologer i Information (OK) – men ikke 
kun ’sovs og kartofler’ 
For medlemmerne, uden at være et medlemsblad (KMA) 



 
 

 

Spørgsmål om frekvens for udgivelsen blev vendt – for nuværende otte gange årligt, tidligere ti gange årligt.  
 
  Bilag til punktet om GT: 

Oplæg til drøftelse af Grundtvigsk Tidende  
  Dette års udgaver af Grundtvigsk Tidende (januar, marts og maj)  
   
 
Kl. 16.15– 16.30 Pause  
 
 
Kl. 16.30 – 17.00 Godkendelse af årsregnskab        
  KMA og LK indledte punktet om Årsregnskabet 2023  
                                                        Regnskabet er revideret med en blank påtegning fra revisor, s. 3 – ændret praksis for ejendommens værdi i årsregnskabet 
                                                        Resultatet forbedret i forhold til 2022, jf. forretningsplan – driftsresultat på minus 400 t. i forhold til budgetteret minus en mio.  
  Et flot resultat også takket være kursgevinst på værdipapirer – plus fire mio., mod minus godt 800 t. i 2022 
  Den likvide beholdning blinker (JES) – likviditetsbudget udarbejdes (LK) 
                                                        JES og MG får foretaget den interne revision, i samarbejde med TD, på bagkant af denne regnskabsgennemgang – og vender tilbage til    
                                                        styrelsen herom. 
                                                        På denne baggrund godkendte styrelsen det reviderede regnskab for 2023 – med Tak! 
 
  Bilag til punktet: 
                                                        Årsrapport 2023 samt protokollat  
 
 
 
Kl. 17.00 – 17.20 Korte orienteringer       
  Korte nyheder fra formand, hovedudvalg, sekretariat og akademi.  
  KMA orienterede fra møder i vedtægtsudvalget, nu med interviews af nye og ’gamle’ medlemmer – og i økonomiudvalget, med blik på en    
                                                        ’bredspektret’ økonomi i forening – med bygninger, værdipapirer, forretningsplan m.v.  
  Endvidere orientering om begyndende samtale mellem formand og sekretariatsleder om styrelsens arbejde, bl.a. kadence for styrelsens møder                                                                      
                                        også med tanke på et antal afbud til bl.a. dette styrelsesmøde.  
  LK orienterede bl.a. om arbejdet med lejemål i Vartov, Grundlovsfesten, bl.a. med fortælling fra Gellerup – festen tilbage som motor i  
                                                        Grundlovsfejringen. Henvendelse fra Nordisk Film og TV 2 – om GF-involvering i 2027 i forbindelse med TV2’s store Grundtvig-drama-satsning. 
                                                        BRM spurgte ind til samarbejdet m. Ny Carlsberg Fondet vedr. ny kunst i Vartov – LK svarede at den kunst, der kommer, bliver GF’s ejendom –     
                                                        og at Arne Haugsen Sørensens værk bliver hængende/ny-ophænges i Store Sal –  
                                                        JVS orienterede om SPUs debatter på Folkemødet – og også om forberedelser til Himmel Blå i den første uge i september. Politiske                                                                 



 
 

 

        Initiativer ift. 10. klasse blev vendt – herunder Efterskolernes rolle og opgave 
                                                        LHF orienterede fra KSPU om bevilling fra DFS til fortsat laboratoriearbejde om fordybelse i folkeoplysningen, 125 t. – heraf planlægges fire x  
                                                        10 t. at være til ansøgning ift. udviklingsarbejde i kredse – arrangeret som stafet, begyndende i Vartov september ’24 og ’landet’ et år senere.                
                                                        Kommissorium herfor udarbejdes – LFH har meldt ind i forhold hertil.  
                                                        Biblioteket også et fortsat fokusområde – afventer den samlede udvikling i Vartov. 
                                                        MFT orienterede fra KPU – bl.a. fra Store Bededags-høringen og ’genbesøget’ af 1544 og hertil de planlagte høringer på Folkemødet – bl.a. om          
                                                        kirke og menighedsliv på landet: Luk lortet!? 
                                                        IA orienterede om mange henvendelser – bl.a. ud fra Grundtvig for begyndere, og Grundtvig på 10 min. Og om det internationale Grundtvig-   
                                                        projekt – afrapportering N.F.S Grundtvig-Fonden, der lukker ned til august. Seneste initiativ i forbindelse med Philosophy for Children i      
                                                        Istanbul. Kommende besøg af Highlander Folk High School, der bl.a. forbindes med Martin Luther King. Kommende studiekreds om H. Arendt     
   og senere om Tro og skrift i samarbejde m. JTN.  
                                                        OK nævnte debat vedr. præster i frie menigheders adgang til FK-embede.   
 
  Bilag til punktet:  
                                                        Orientering fra sekretariatet  
    
 
Kl. 17.20 – 17.30  Evt.  
  Reminder om kommende konventer: Hovedstadskonventet, 28. maj, om Ordvalg og sprogbrug – og Rødding-konventet, 25.-27. august, om  

Dåb  
                                                        (UMB, MFT) – og endelig Tak til Jesper Emil for fornemt værtskab. Tak for i dag! 
 
For referatet, MG 


